

为应对金融危机,部分企业选择了裁员,但也有企业不仅不裁员,反而四处招兵买马——

留住人才就是留住希望

本报记者 汪晓东 谢卫群 侯露露 罗彦

经济聚焦



雷富礼

宝洁公司董事长兼CEO

感言 特别策划
讲述中国信心

信心来自中国

面对金融危机的冲击及国外企业纷纷裁员的影响,我国一部分企业以裁员应对挑战,但也有许多企业在困难面前尽力留住员工,还有部分企业把眼下的局面当作储备人才的好时机,引进高层次人才,为企业的未来发展集聚力量。裁与留之间,反映的是企业的心态、责任与见识。

不裁员赢得员工长期忠诚度

“温总理在21日来长安集团视察的时候,曾经说过,‘现在汽车行业遇到了暂时的困难,我们要挺起脊梁,努力转危为机。企业轻易不要裁员,要千方百计稳定就业。’总理的话让长安人感受到了冬天里的温暖。”长安集团总裁徐留平对记者说,没有企业的生存发展,就没有职工基本生活的保障;反之,职工生活没有保障,就没有企业的成长发展。因此,在金融危机面前,长安将想方设法确保职工的就业稳定。

雨润集团是我国食品行业的龙头企业之一,多年来一直秉承“食品工业是道德工业”的理念。“我们不但不裁员,还积极通过各种手段保持稳定的就业,履行企业的社会责任。”集团董事局主席祝义材说。

目前,雨润集团正在开展大学毕业生的招聘工作。集团人资部负责人介绍,2009年,雨润将扩招应届毕业生,到目前为止,已经在12个省的87所高校招聘了1200人,春节后还将进行第二阶段的毕业生招聘工作。

“现在是民营企业发展的又一次重大机遇。我们不仅不裁员,还将进一步引进一批高层次人才,加快企业转型升级,通过3年努力,使企业销售收

入再翻一番!”红豆集团总裁周海江“语出惊人”。

今年红豆集团营业收入有望突破200亿元,同比增长20%以上。这份成绩单让周海江“底气”十足。在金融危机的大背景下,红豆何以飘“红”?这主要得益于近几年来坚持恒抓创新、打品牌,而人才的集聚是企业保持创新活力的源泉。

“社会责任不是空洞的口号,而与企业的竞争力密切相关。稳定企业队伍,更能够赢得员工长期的忠诚度,对提升企业形象及今后的发展都是非常重要的。”中国人民大学劳动人事学院院长曾湘泉认为。

储备高端人才正当其时

金融危机爆发后,许多有远见的中国企业敏锐地发现这是一个引进高层次人才的好机会。许多金融、汽车企业纷纷远赴美国华尔街、底特律招揽人才。

“12月13日,长安刚刚在美国底特律举办了招聘会,拟招聘部分汽车技术人员。截至目前,已经有400多人表示了到长安工作的意向。”徐留平

告诉记者。

不仅长安如此,上海的一些金融机构也纷纷到海外寻觅人才。12月5日到14日,上海市人力资源和社会保障局与市金融服务办公室联合组织27家金融机构,集体赴英美招聘“中高端紧缺金融人才”。在英国伦敦、美国芝加哥、纽约三地,应聘人员共计2176人,初步达成意向840人。

浦发银行党委副书记冯树荣告诉记者,通过本次海外招聘活动,加强了与海外金融人才的沟通和互动,将为该行实现战略目标储备一批具有国际化视野的高级金融人才。

富国基金总经理窦玉明则认为,基金业面临的竞争是国际化的,因此在人才储备上,也需要实现国际化。此次金融危机,令很多拥有丰富国际工作经验的专业人才进入招聘市场。“对于我们来说,这无疑是个招聘的好时机。”

中国银联在此次海外招聘活动中推出了11个岗位。中国银联人力资源部总经理吕虹表示,中国银联的国际化进程正全面提速,此次海外招聘情况比较理想,应聘者数量之多大大超出了预期。

对于条件适合的应聘者,已经开始联系到上海面试。对于目前没有合适岗位的应聘者,也将建立人才后备蓄水池。

节约成本未必需要裁员

“我们全部员工两万多人,没有一个下岗的。”波司登公司董事长高德康说。

作为一家典型的劳动密集型企业,如何做到这一点呢?今年以来,公司适度调整生产计划,确立了“量降、质高、价升”的经营思路。同时,积极推进产品转型。正是得益于积极的应对策略,波司登不仅没有裁员,还扩大了岗位设置,把其他企业下岗人员,尽可能多地吸纳到企业中。截至目前,波司登五大生产基地直接解决了近两万人的就业岗位,间接解决劳动岗位近10万个。

江苏省镇江市的金东纸业是我国造纸业的“航母”,受金融危机影响严重。“但我们绝不因此裁员一人,而是要与曾经为企业发展默默耕耘、倾注大量心血的每一位员工风雨同舟,共渡难关。”公司总经理吴省芳表示。

据公司党委副书记、工会主席孙炳健介绍,根据财务部门测算,目前金东员工的薪资占全部生产成本的比例并不高。假设裁减10%的员工,那生产一吨纸也只能减少10余元的成本,而采购成本目前占产品总成本七成之多,只要降低采购成本1%,就能够远远超过裁员10%所节省的成本!

今年以来,金东纸业通过降低采购成本、节能降耗等措施,千方百计开源节流。1—10月,金东纸业每万元产值能耗比去年同期下降了9%,每吨纸综合能耗下降了2%。



企业不应短视

中国人民大学劳动人事学院院长 曾湘泉

次贷危机引发的经济衰退对中国经济是一个很大的考验。但是,次贷危机带来的失业问题远没有1929年世界危机那么严重,对中国的影响也没有外界炒作得那么厉害。以美国为例,1929年危机中,美国的失业率为24.9%,而现在美国的失业率为6.7%,与1929年相比还是好得多。

经济周期的波动是一个正常现象,有快速发展期,也有衰退期,对此我们要有正确的认识。那么,在这种大的经济变化中,中国企业不要

特别的悲观,要树立发展的信心,筹划下一阶段的发展目标。企业也不要短视,反而应该看到,这是一个很好的储备人才的时机。过去几年,我国企业一直存在招工难的问题,现在企业趁此储备人才,这对企业的长远发展是有益的。现在不裁员,更能够赢得员工长期的忠诚度,对提升企业形象及今后的发展都是很有好处的。

专家连线

12月25日,全球最大的海水淡化冷凝钢管生产基地、浙江海亮集团一片忙碌,员工们正在赶制出口的钢管制品。面对国际金融危机影响,该集团作出承诺:不减薪、不裁员。目前集团8400多名员工无一返乡,正在加班加点。

郑伟 杨勤业摄影报道

美输华大豆被检出有毒

本报北京12月25日电 (记者左娅)记者从国家质检总局获悉:近日浙江检验检疫局在对一批从美国进口的大豆实施检验检疫时发现,该批共5.7万吨大豆中混有含甲霜灵、咯菌清、噻虫嗪三种农药成分的蓝色种衣剂大豆。为保护消费者身体健康,浙江检验检疫局已要求进口商组织人员对混入的种衣剂大豆进行挑选处理。国家质检总局同时发布警示通报,要求出入境检验检疫机构对美输华大豆采取为期90天的风险预警措施。

目前,质检总局已向美方通报了相关信息,并再次敦促美方切实采取有效措施,加强对输华大豆的质量监管。同时,质检总局要求相关部门严格按照工作程序对美输华大豆实施入境查验和后续监管,防止疫情和有毒有害物质传入,确保消费者安全。

2010年农家店将覆盖75%乡镇

本报北京12月25日电 (记者龚雯)商务部部长陈德铭在此间召开的全国商务工作会议上表示,2009年将加快农村流通网络建设,以日用品和农产品流通网络为重点,继续实施“万村千乡市场工程”,争取到“十一五”末再建设、改造25万家农家店和3000个区域性配送中心,覆盖75%的乡镇、50%的行政村,配送率达50%以上。

我国将逐步淘汰白炽灯

本报北京12月25日电 (记者朱剑虹)国家发改委与联合国开发计划署、全球环境基金合作共同开展“中国逐步淘汰白炽灯、加快推广节能灯”项目,支持研究编制《中国逐步淘汰白炽灯、加快推广节能灯行动计划》。

我国照明用电约占全社会用电量的12%,若把现有在用的白炽灯全部替换为节能灯,一年可节电480亿千瓦时。

湛江港迈进亿吨大港行列

本报广州12月25日电 (贺林平、汪良波)作为我国大西南出海主通道,湛江港成功实现亿吨大港目标。截至12月24日,湛江港完成货物吞吐量1.0215亿吨,成为全国第十五个亿吨大港,也是我国西南沿海港口群中的唯一亿吨大港。

当前,国家和广东省已把湛江港列入全国及省重大发展规划项目,交通部在全国沿海港口布局规划中把湛江港定位为西南沿海港口群主要港口。

经济时评

撤高管、关机构、停业务

保监会铁腕整顿财险市场

本报北京12月25日电 (记者曲哲涵)

中国保监会有关负责人今天表示,为消除财险公司伪造财务数据、开展恶性价格竞争、理赔难及内控制度不健全等四大“顽症”,保监会自9月以来从6个方面对财险市场进行了

治理整顿,目前已取得较好效果。

这6条“铁规”包括:对违规违法行为“从严从高”处理,3个月共罚款580万元,撤换高管21名,停业16家经营机构,限制部分违规公司开展有关业务。加大信息披露力度,向社

会公布违法违规的机构和责任人,接受社会监督。强化偿付能力监管,限制偿付能力不足的公司拓展机构与业务范围,限制其股东分红和高管薪酬分配等。

整顿工作开展以来财险市场秩序明显好转。投诉案件和现场检查结果显示,恶性价格竞争行为大幅减少。全行业关键经营指标均有明显好转,承保业务月减亏幅度超过70%。

公司进行破产清算的申请,石家庄市中级人民法院已经受理,受理该申请的裁定书已于12月23日送达石家庄三鹿集团股份有限公司。目前,此案正在审理之中。

此外,根据石家庄市政府的通报,近日,部分三鹿经销商得知三鹿集团破产消息后,聚集到三鹿集团索要货款。事件发生后,河北省委、省政府,石家庄市委、市政府高度重视,立即召开紧急会议研究,协调企业必须承诺合同的有效性;必须全面履行合同的各项承诺,并于2009年1月10日确保再支付经销商30%货款。经销商对企业和政府的做法表示理解,并全面接受以上方案。目前,事态已经平息。

素带动,养殖渔民生产积极性较高,截至10月底,淡水产品1737.5万吨,同比增长7.3%,淡水养殖成为今年水产品产量的主要增长点。

为确保水产品质量安全,农业部渔业局加强监管,开展了以水产品质量安全执法为重点的水产养殖业综合执法,加大对阳性样品的立案追查和处罚。今年奥运期间,北京、天津、河北、上海、福建、山东等15个重点省(市)渔业行政主管部门,制定了本省(市)水产品质量安全特殊监管方案,加强重点基地监管,实施产地准出。总体来看,2008年水产品质量监管效能明显提高,水产品药残合格率稳中有升。

法院受理三鹿集团破产申请

经销商聚集索要货款事态平息

本报石家庄12月25日电 (记者王明浩)

今天上午,石家庄市政府举行新闻发布会,首次通报三鹿集团破产案情:目前三鹿集团净资产为-11.03亿元(不包括10月31日之后企业新发生的各种费用),严重资不抵债。

据介绍,三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大食品安全事故发生后,三鹿集团于9月12日全面停产。到10月31日财务审计和资产评估,三鹿集团资产总额为15.61亿元,总负债17.62亿元,净资产-2.01亿元,12

月19日三鹿集团又借款9.02亿元付给全国奶协,用于支付患病婴幼儿治疗和赔偿费用。

截至目前,三鹿集团净资产为-11.03亿元(不包括10月31日之后企业新发生的各种费用),已经严重资不抵债。

通报称,依据《中华人民共和国企业破产法》有关规定,申请人(债权人)石家庄商业银行和平西路支行向石家庄市中级人民法院提出被申请人(债务人)石家庄三鹿集团股份有限

前三季度水产品出口额同比增9.8%

本报北京12月25日电 (记者冯华、张毅)

从农业部获悉:我国作为世界第一渔业大国,今年全国渔业经济继续保持平稳发展态势。预计全年水产品总产量将保持稳定增长,总产量达到4890万吨。国内水产品市场供应充足,水产品质量安全水平继续提高。水产品出口克服种种不利因素的影响,继续保持增长,今年前三季度出口额达76.5亿美元,同比增长9.8%。

农业部渔业局局长李健华介绍说:近年来,农业部大力调整渔业产业结构,严格控制

渔业捕捞强度,实现了由“以捕为主”到“以养为主”的转变,重点开展了休渔禁渔、水生生物资源增殖放流、水生生物保护区建设、水域污染防治、工程建设生态补偿等工作。这些措施取得了良好的生态效益、经济效益和社会效益。到2007年,养殖产品在水产品总产量中的比重已占到69%,渔民人均纯收入6937元。

渔业科学发展,促进了渔民增收。伏季休渔控制了捕捞强度,使我国近海捕捞产量保持稳定,重要经济鱼类产量有所上升,促进了渔民节支增收。今年受水产品价格上涨等因素

下猛药才能见实效

曲哲涵

如今,保监会出台了六项规定,“打蛇打在七寸上”,针针见血——恶性竞争就停他的机构、断他的业务;不怕罚款,就“从高从严”罚得他心惊胆战;无视企业稳健发展,就直接撤职;

基层出了事,总公司领导一样难辞其咎;害怕丢人现眼,就将劣迹公诸于众;妄想“打一枪换个地方”,则行业通报,令其无处遁形。痛快!

虽然短短3个月,但“严打”的效果已经显现。保监会透露,各公司已经自觉制定细则,层层拉设“防线”。人保广州分公司的一位经理“账外出单”,分公司不敢讲情、省公司毫不留情,将其就地免职。全行业主要经营指标迅速好转。

事实证明:整顿市场,要想见实效,必须下猛药,杀一儆百。目前我国各行各业还有很多类似的顽症,但监管总似一阵风,来了又去。放眼人们的衣、食、住、行,还有很多“死角”、“暗坑”等待有关部门主动出击、强化监管。

保险业整顿只是开了个头。人们期许:千万不要虎头蛇尾!